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Мета статті – розкрити сутність і особливості метрик показників ефективності державної підтримки мало-
го підприємництва в аграрному секторі економіки в сучасних умовах. 

Методика дослідження. За методологічну основу дослідження слугувала сукупність методів наукового пізнання 
системи і механізму державної підтримки малого підприємництва в аграрному секторі. Досягненню мети сприяли 
загальнонаукові методи: емпіричних досліджень (вимірювання, порівняння, спостереження); теоретичних дослі-
джень (аналіз і синтез); а також локальні (специфічні) для аналізу ситуацій (розрахунково-конструктивний). 

Результати дослідження. Встановлено, що державна підтримка одна із складових механізму державного регу-
лювання, налагоджена система пільгового фінансування пріоритетних галузей і суб'єктів малого підприємництва; 
система заходів нарощування адаптивності та конкурентоспроможності суб'єктів малого підприємництва в агра-
рному секторі економіки контролюючого, виконавчого, законодавчого характеру. Виявлено, що відомі методики 
оцінки економічної ефективності державної підтримки підприємництва в аграрному секторі можна об'єднати в 
групи методик: структурно-територіальні і структурно-категоріальні; макроекономічні національні; макроеко-
номічні наддержавні. Обґрунтовано, що комплекс показників досягнення цілей державної підтримки відображаєть-
ся в метриці показників. Дослідники в систему оцінки показників ефективності державної підтримки малого підп-
риємництва в аграрному секторі включають різні метрики показників. Способи оцінки ефективності державної 
підтримки малого підприємництва в аграрному секторі можна об'єднати в групи якісної та кількісної оцінки бю-
джетної, соціальної, економічної ефективності. 

Елементи наукової новизни. Розкрито сутність та особливості метрик показників ефективності державної 
підтримки малого підприємництва в аграрному секторі економіки в сучасних умовах і запропоновано методичний 
підхід до обґрунтування основних напрямів модифікації державної підтримки, які сприяють вирішенню проблем 
функціонування малого підприємництва в аграрному секторі економіки. Акцентовано увагу на основних складових 
витрат за програмами державної підтримки розвитку підприємництва в аграрному секторі на 2021-2023 рр. 

Практична значущість. Методичний підхід доцільно використовувати як базу в системі аналізу показників 
державної підтримки малого підприємництва в аграрному секторі відповідно до даних статистичної звітності 
суб'єктів підприємництва і макропоказників соціально-економічного стану країни. Табл.: 2. Рис.: 1. Бібліогр.: 27. 
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*  Постановка проблеми. Ефективність фу-
нкціонування державної підтримки малого 
підприємництва в аграрному секторі немо-
жлива без побудови адекватного національ-
ним умовам механізму державного регулю-
вання. Одним з основних показників впливу 
на функціонування суб'єктів малого підпри-
ємництва в аграрному секторі економіки в 
2020 р. став фактор поширення гострого ре-
спіраторного захворювання Covid-19, пов'я-
заного з короновірусом SARS-CoV-2. Експер-
тами встановлено, що коронакриза на сіль-
ськогосподарських товаровиробників впли-
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ває по-різному залежно від каналів реаліза-
ції продукції, джерел фінансування, масш-
табів виробництва, відносин з державою та 
територіального місця розташування. У ціло-
му, тільки за період січень-червень 2020 р. 
обсяги виробництва підприємців в сільсько-
му господарстві скоротилися на -18,7%. 

З одного боку, для подолання наслідків 
пандемії Законом України № 3220 затвер-
джено пакет податкових пільг для суб'єктів 
бізнесу, але в реальності більшість з подат-
кових послаблень не торкнулися механізму 
функціонування малих фермерських і сіль-
ських господарств в Україні. З іншого боку, 
асоціація кооперативів і фермерів COPA-
COGECA Євросоюзу виступила проти надання 
будь-яких пільг для українських товарів, що 
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надходять, оскільки через санкції проти Ро-
сії їх економічні втрати вже досягли понад 
10 млрд євро. 

Інтегративні обсяги національної держа-
вної підтримки суб'єктів малого підприєм-
ництва в аграрному секторі економіки не 
забезпечують високих темпів зростання об-
сягів виробництва. Європейський Союз ви-
ділив Україні для підтримки малого і серед-
нього підприємництва – 20 млн євро; малих 
фермерських господарств – 25 млн євро; 
економіки в цілому – 61 млн євро. У 2021 р. 
Україна повинна отримати перший транш  
26 млн євро (з очікуваних 51 млн євро) за 
програмою “Підтримка ЄС для розвитку 
сільського господарства і малих фермерсь-
ких господарств в Україні” [22]. 

Гнучке, результативне та адаптивне фун-
кціонування державної підтримки малого 
підприємництва в аграрному секторі у су-
часній ситуації ускладнюється станом зага-
льної фінансової кризи з властивими для неї 
ризиками: погіршенням інвестиційно-
інноваційного клімату; обмеженого доступу 
до фінансових ресурсів; ринком землі; погі-
ршенням цінової кон'юнктури; проблем з 
продовольчою безпекою, реалізацією про-
дукції і логістикою; не комплексною держа-
вною аграрною політикою. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Сучасні реалії функціонування держав-
ної підтримки малого підприємництва в аг-
рарному секторі економіки та державного 
регулювання розвитку підприємництва в 
сільському господарстві представлені в ро-
ботах таких вчених, як: В. М. Анікієнко [1]; 
Я. М. Гадзало, М. В. Гладій, Ю. Я. Лузан 
[11]; О. М. Галицький, А. І. Лівінський,  
О. П. Дяченко [2]; М. Я. Дем’яненко,  
В. М. Скупий [3]; А. Д. Діброва [5, 6];  
В. М. Заяць [18]; Т. В. Калашнікова,  
А. О. Калашніков [7]; М. А. Латинін [8];  
Ю. О. Лупенко [9, 18, 19]; М. Й. Малік [18, 
19, 20]; М. І. Мальований [10]; В. А. Мамчур 
[20]; Г. І. Мостовий [12]; А. А. Осіпова [10, 
13, 14]; Л. М. Пронько, Н. М. Кулик [16];  
П. Т. Саблук [3, 11]; Ю. О. Ульянченко [23]; 
І. В. Фурман, Л. М. Пронько [24]; Г. В. Чере-
вко [25]; Т. С. Шабатура, О. М. Галицький 
[26]; О. Г. Шпикуляк [19, 20]; Т. І. Яворська 
[27] та інших відомих вітчизняних економіс-
тів-дослідників. Проте відсутність інтегра-
ційних підходів до: розвитку логістичної ін-
фраструктури, кооперування й орієнтації на 
виробництво екологічно безпечної продук-

ції; стимулювання переходу господарств на-
селення в категорію суб'єктів малого сімей-
ного підприємництва; утримання загального 
фінансового стану суб'єктів малого підприє-
мництва в аграрному секторі на достатньому 
рівні для виживання різними преференція-
ми; реалізації державних заходів загально-
логістичної спрямованості (організація 
складування і заощадження сільськогоспо-
дарської продукції; участь держави в заку-
півлі сільськогосподарської, молочної, м'яс-
ної продукції); залучення в аграрний сектор 
вільних трудових ресурсів; підвищення рен-
табельності виробництва, інноваційної та 
інвестиційної привабливості суб'єктів мало-
го підприємництва; концептуальних позицій 
функціонування процесів розвитку підприє-
мництва в сільському господарстві з позицій 
удосконалення механізмів забезпечення ін-
фраструктурної підтримки малого підприє-
мництва в аграрному секторі економіки та 
ряд інших питань актуалізують більш глибо-
ке вивчення метрик системи показників 
ефективності функціонування державної 
підтримки малого підприємництва в аграр-
ному секторі в сучасних умовах. 

Мета статті – розкрити сутність і особли-
вості метрик показників ефективності дер-
жавної підтримки малого підприємництва  в 
аграрному секторі економіки в сучасних 
умовах. 

Методологія дослідження. За методоло-
гічну основу дослідження слугувала сукуп-
ність методів наукового пізнання системи та 
механізму державної підтримки малого під-
приємництва в аграрному секторі. Досяг-
ненню мети сприяли загальнонаукові мето-
ди: емпіричних досліджень (вимірювання, 
порівняння, спостереження); теоретичних 
досліджень (аналіз і синтез); а також лока-
льні (специфічні); аналізу ситуацій (розра-
хунково-конструктивний). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Встановлено, що державне регулю-
вання розвитку суб’єктів малого підприємни-
цтва в аграрному секторі відображає ціліс-
ність реалізованих протекціоністських захо-
дів, що гарантують фінансову, бюджетну, 
правову, економічну, інвестиційну безпеку 
конкурентоспроможного функціонування 
суб’єктів малого підприємництва з метою 
оптимізації умов та наслідків діяльності в 
ринковому середовищі, формування гідного 
рівня продовольчої безпеки громадян дер-
жави, адаптації товаровиробників до умов 
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коронакризи, нестійкості та нестабільності. 
Цілісність економічної, організаційної, соціа-
льної, правової складових механізму держа-
вного регулювання дозволяє актуалізувати 
використання інструментів реалізації пріори-
тетних програм розвитку аграрного сектору 
економіки й економіки в цілому. 

Державна підтримка - це одна із складових 
механізму державного регулювання, налаго-
джена система пільгового фінансування пріо-
ритетних галузей і суб'єктів малого підприєм-
ництва; система заходів нарощування адапти-
вності та конкурентоспроможності суб'єктів 
малого підприємництва аграрного сектору 
контролюючого, виконавчого, законодавчого 
характеру. Неадекватний рівень державної 
підтримки суб'єктів малого підприємництва 
аграрного сектору знижує конкурентостій-
кість та адаптивність товаровиробників і де-
стабілізує весь комплекс процесів розвитку 
національної економіки.  Реалізація інструме-
нтів державної підтримки повинна бути абсо-
лютно прозорою і стимулювати нарощування 
ємності ринкової ніші малими суб'єктами під-
приємництва, фізичними особами-підприєм-
цями, домогосподарствами. 

Суб'єкти малого підприємництва в аграр-
ному секторі функціонують у межах терито-
ріально-локалізованого соціально-економіч-
ного простору, гарантуючи й забезпечуючи 
фінансові вкладення в соціально-економіч-
ний розвиток сільського населення місцевос-
ті. Пріоритетними напрямами стимулювання 
розвитку малого підприємництва в аграрному 
секторі за кордоном визнано виробництво 

екологічно чистої, високоякісної, експортоо-
рієнтованої продукції. Механізмами держав-
ного регулювання слугує пряма фінансова 
підтримка (дотації, субвенції, субсидії), реа-
лізація цільових програм, спеціалізована си-
стема оподаткування, страхова і кредитна 
підтримка. Проте в Україні переважає реалі-
зація інструментів прямого бюджетного фі-
нансування у вигляді державної підтримки і 
вузькоспеціалізованих державних цільових 
програм з метою активізації соціально-
економічного механізму функціонування ве-
ликих і середніх суб’єктів підприємництва 
аграрного сектору. 

Загальна сума видатків державного  
бюджету в 2021 р. становитиме 1 трлн  
331 млрд грн і передбачена більшою мірою 
на: соціальний захист та соціальне забезпе-
чення – 322 млрд грн (+6 млрд грн порівняно 
з 2020 р.); державний порядок, безпека та 
судова влада – 163 млрд грн (+14 млрд грн 
порівняно з 2020 р.); обслуговування боргу 
та засоби для місцевих бюджетів – по  
162 млрд грн (+21 млрд грн і + 7 млрд грн 
відповідно порівняно з 2020 р.) [4, 17]. 
Менше за все передбачено виділення витрат 
на: охорону навколишнього природного се-
редовища – 8 млрд грн (+1 млрд грн порів-
няно з 2020 р.); освіту – 66 млрд грн  
(+10 млрд грн порівняно з 2020 р.); активі-
зацію економічної діятельності – 102 млрд 
грн (+13 млрд грн порівняно з 2020 р.)  
[15, 22]. Загальну суму видатків у 2021 р. 
заплановано збільшити на 62 млрд грн, що 
на 4,9% більше за видатки 2020 р. (рис.). 

Видатки державного бюджету, запропоновані на 2021 р., млрд грн 
Джерело: Наведено за матеріалами [Висновки за результатами експертизи проєкту Закону України  
„Про Державний бюджет України на 2021 рік”. URL : https: //www.rp.gov.ua/FinControl/FinReports/?id=851].
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Незважаючи на те, що заплановано зага-
льне збільшення видатків на економічну ді-
яльність на 13 млрд грн, або 14,3%, відсутні 
витрати бюджету на реалізацію програми 
Мінфіну КПКВК 3511650 «Прискорення інве-
стицій у сільське господарство України».  
А за бюджетною програмою Мінекономіки 
КПКВК 1201150 «Фінансова підтримка сіль-
госптоваровиробників» заплановано 4 млрд 
грн видатків, або 0,4% від обсягу випуску 
сільськогосподарської продукції у фактич-
них ринкових цінах 2019 р. (повинно бути не 
менше 1%). У 2021 р. заплановані видатки 
на підтримку розвитку суб’єктів підприєм-
ництва аграрного сектору на -1,4 млрд грн 
менше, ніж у 2019 р. [21]. 

Для подолання наслідків пандемії реалі-
зація комплексу дій системи функціонування 
державної підтримки малого підприємництва 
в аграрному секторі повинна відображати: 
розвиток форм взаємодій і кооперування су-
б'єктів малого підприємництва в аграрному 
секторі, асоціацій з переробки і збуту проду-
кції, різноспрямованих гарантійних фондів; 
поділ коштів на розвиток сільських територій 
та підтримку виробництва продукції (рефор-

мування систем розподілу державної підтри-
мки та планування); заходи державної підт-
римки щодо ефективнішого використання 
коштів Євросоюзу; затвердження норматив-
но-правового поля для виведення з тіні час-
тини виробництва, соціального забезпечен-
ня, підтримки доходів, обліку структурних 
змін у соціально-економічних балансах дія-
льності, скорочення періодів само-
експлуатації суб'єктів малого підприємництва 
в аграрному секторі; звільнення на кілька 
місяців від сплати єдиного податку 4 групи 
(податкові канікули) та ін. 

У 2021 р. вперше заплановано витрати 
на: а) включення сільськогосподарських ко-
оперативів у всі програми державної підт-
римки АПК як реципієнтів; б) підтримку 
сільськогосподарських кооперативів та ви-
робників при втраті врожаю через надзви-
чайні ситуації природного або техногенного 
характеру. Програми державної підтримки 
підприємців аграрного сектору на 2021- 
2023 рр. з витратами із бюджету 16,3 млрд 
грн уже розроблені фахівцями Мінекономіки 
(табл. 1) [4, 17]. 

1. Витрати по програмах на пряму державну підтримку підприємництва  
в аграрному секторі та підтримку діяльності с/г кооперативів на 2021-2023 рр. 

Складові витрат 2021 2022 2023 

пряма державна підтримка 3,8 млрд грн 

підтримка с/г кооперативів 2 млрд 425 млн грн 

підтримка обслуговуючих с/г кооперативів 40 млн грн 60 млн грн 80 млн грн 

субсидія для кооперативів на 1 га  
оброблюваних угідь 

30 млн грн 36 млн грн 54 млн грн 

дотація на утримання корів у кооперативах 100 млн грн 100 млн грн 150 млн грн 

фінансова підтримка кооперативам  
на поворотній основі 

500 млн грн 500 млн грн 500 млн грн 

здешевлення: 
кредитів 

4,4 млрд грн 4,5 млрд грн 4,8 млрд грн 

страхових платежів 2,3 млрд грн 3,5 млрд грн 4 млрд грн 

придбання основних засобів виробництва 
та надання спеціальних бюджетних  
дотацій на здешевлення інвестицій 

1,2 млн грн 

компенсація на/за: 
придбання с/г техніки 

2 млрд грн 2 млрд грн 2 млрд грн 

садивний матеріал 300 млн грн 400 млн грн 500 млн грн 

підтримка: 
біорізноманіття тварин 

180 млн грн 

придбання земельних ділянок 500 млн грн 

розвитку органічного виробництва 30 млн грн 40 млн грн 50 млн грн 

вирощування нішевих культур 295 млн грн 

покращення якості поголів’я 350 млн грн 

виплати на корову 1,7 млн грн 

виробництво продукції з доданою вартістю у 
бджільництві, вівчарстві та козівництві 

300 млн грн 

Джерело: Наведено за матеріалами [Пропозиції Мінекономіки щодо державної підтримки аграрної галузі на 2021-2023 рр. 
URL : https: //www.kmu.gov.ua/news/na-agrarnomu-komiteti-predstavili-programi-derzhpidtrimki-apk-na-2021-2023-roki].
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Критерії ефективності державної підтри-
мки малого підприємництва в аграрному се-
кторі сформульовані таким чином, що біль-
шою мірою їх можна віднести до критеріїв 
результативності функціонування. Немає 
абсолютно ідеальної методики оцінки ефек-
тивності систем державної підтримки мало-
го підприємництва у цій сфері. Стійке функ-
ціонування суб’єктів малого підприємництва 
в аграрному секторі тісно залежить від ре-
зультативності державних програм підтрим-
ки та характеризується показниками розви-
тку економічної безпеки і зниження темпів 
скорочення поголів’я тварин. 

Відомі методики оцінки соціально-
економічної ефективності державної підт-
римки підприємництва в аграрному секторі 
можна об'єднати в такі групи: а) структурно-
територіальні та структурно-категоріальні 
методики (аналіз напрямів державної підт-
римки з використанням математичного ін-
струментарію та на основі побудови вироб-
ничої функції прибутку; аналіз факторів ви-
робництва на основі побудови функції Коб-
ба-Дугласа; обґрунтування нормативів дер-
жавної підтримки та розробка нормативів 
підтримки на регіональному рівні); б) мак-
роекономічні національні методики (оцінки 
соціально-економічний ефективності реалі-
зації: державних програм і бюджетних кош-
тів у сільському господарстві; рекомендації 
щодо: оцінювання стійкого розвитку сільсь-
кого господарства; встановлення обсягу ви-
лучених через механізм ціноутворення з аг-
рарного сектору фінансових ресурсів; ви-
трат на виробництво, індикативних цін, по-
точної рентабельності); в) макроекономічні 
наддержавні методики (методика ефектив-
ного захисту: порівняння внутрішніх цін на 
продукцію зі світовими; критерії оцінки: 
Nominal protection coefficient, Nominal 
protection rate, Effective protection 
coefficient, Effective protection rate, 
Effective subsidy coefficient; методика орга-
низації економічної співпраці та розвитку: 
оцінка національної політики, встановлення 
джерел трансфертів, збір інформації про 
одержувачів; критерії оцінки: податкові 
стандарти, Nominal Assistance Coefficient 
producers, General Services Support Estimate, 
Total  Support Estimate, Single Commodity 
Transfers; методика Світової організації тор-
гівлі: оцінка національної політики, встано-
влення параметрів спотворення в торгівлі; 
критерії оцінки: Producer Support Estimates). 

Традиційні методи системи оцінки актуа-
лізовані в межах лінійного моделювання ро-
звитку малого підприємництва в аграрному 
секторі економіки, статичних і кількісних 
критеріїв досягнень і витрат (низькі витрати 
системи державної статистики). Інноваційні 
методи системи оцінки актуалізовані в ме-
жах динамічного й адаптивного моделюван-
ня розвитку малого підприємництва в агра-
рному секторі економіки, динамічних та які-
сних критеріїв досягнень і витрат (вищі ви-
трати системи державної статистики). 

Комплекс показників або оцінок досяг-
нення цілей державної підтримки відобра-
жається в метриці показників. Вітчизняні 
дослідники в систему оцінки показників 
ефективності функціонування державної 
підтримки малого підприємництва в аграр-
ному секторі включають різні показники. До 
найпоширеніших питомих показників розви-
тку малого підприємництва в аграрному се-
кторі країни відносяться: частка малих під-
приємців аграрного сектору в доданій вар-
тості по всіх підприємцях усіх галузей краї-
ни; частка зайнятих на роботах у малому 
підприємництві аграрного сектору в загаль-
ній кількості зайнятих у підприємництві усіх 
галузей країни; частка малих підприємців 
аграрного сектору в загальній кількості під-
приємців усіх галузей країни. 

Обгрунтовано, що система показників 
оцінки ефективності функціонування дер-
жавної підтримки малого підприємництва в 
аграрному секторі повинна вирішувати кіль-
ка завдань: оцінювати ефективність функці-
онування органів влади на всіх етапах реа-
лізації програм державної підтримки малого 
підприємництва; вносити корективи в реалі-
зацію програм підтримки малого підприєм-
ництва в аграрному секторі за результатами 
моніторингу; розкривати динаміку розвитку 
малого підприємництва в аграрному секторі 
по регіонах; зіставляти результативність ді-
яльності органів влади за різними сільськи-
ми територіями. 

У методиці оцінки функціонування влад-
них структур по державній підтримці малого 
підприємництва в аграрному секторі розра-
ховуються ряд фінансових коефіцієнтів (ро-
зподілу малого підприємництва в аграрному 
секторі; інвестицій в мале підприємництво в 
аграрному секторі; питомої ваги: малого 
підприємництва в аграрному секторі у вироб-
ництві валового регіонального продукту  
країни; працездатного населення у малому 
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підприємництві в аграрному секторі від за-
гального числа працездатного населення в 
країні; податкових надходжень до бюджету 
суб'єкта країни від діяльності суб'єктів ма-
лого підприємництва в аграрному секторі; 
середньомісячної заробітної плати працюю-
чих у малому підприємництві в аграрному 
секторі відносно середньомісячної заробітної 
плати в країні). На базі узагальнювального 
комплексного показника фінансових коефі-
цієнтів можна відстежувати моніторинг фу-
нкціонування владних структур щодо дер-
жавної підтримки малого підприємництва в 
аграрному секторі і фіксувати за різними 
методиками оцінки результативності бю-
джетних витрат на різних рівнях ієрархії. 

У систему критеріїв оцінки результатив-
ності державної підтримки малого підприє-
мництва в аграрному секторі слід також 
внести показники: сума коштів, що відрахо-
вуються із регіонального бюджету; віддача 
бюджетних коштів, витрачених на реаліза-
цію заходів щодо сприяння розвитку малого 
підприємництва в аграрному секторі (спів-
відношення обсягу коштів державної фінан-
сової підтримки (один із показників бюдже-
тної ефективності) і обсягу платежів у бю-
джетну систему (державні позабюджетні 
фонди і бюджети усіх рівнів); відношення 
річного приросту: обсягу реалізованої про-
дукції суб'єктами малого підприємництва в 
аграрному секторі до обсягу бюджетних ко-
штів, спрямованих на їх підтримку; доходів 
працівників малого підприємництва в аграр-
ному секторі за рахунок збільшення числа 
робочих місць до обсягу бюджетних коштів, 
спрямованих на підтримку малого підприє-
мництва в аграрному секторі). 

За результатами досліджень вітчизняних 
вчених можна наступним чином згрупувати 
способи оцінки ефективності державної під-
тримки малого підприємництва в аграрному 
секторі: 

1) якісні оцінки: 1.1) бюджетної ефектив-
ності (зміна оподатковуваної бази; обсяг по-
даткових надходжень відносно обсягу кош-
тів, спрямованих на підтримку малого підп-
риємництва в аграрному секторі; надхо-
джень від експорту); 1.2) соціальної ефек-
тивності (розмір середньомісячної заробіт-
ної плати в малому підприємництві в аграр-
ному секторі; чисельність працевлаштова-
них в малому підприємництві в аграрному 
секторі; числа створених робочих місць і 
працевлаштованих безробітних у малому 

підприємництві в аграрному секторі);  
1.3) економічної ефективності (кількість су-
б'єктів малого підприємництва в аграрному 
секторі, які поліпшили економічну резуль-
тативність функціонування; суб'єктів малого 
підприємництва в аграрному секторі; оборот 
суб'єктів малого підприємництва в аграрно-
му секторі; залучення інвестицій в основний 
капітал; частка малого підприємництва в 
аграрному секторі у валовому внутрішньому 
та регіональному продукті; розробка об'єк-
тів інфраструктури; продуктивність праці і 
результативність в малому підприємництві в 
аграрному секторі; обсяги робіт (послуг), 
продукції малого підприємництва в аграр-
ному секторі); 

2) кількісні оцінки: 2.1) бюджетної ефек-
тивності (збільшення збирання податків із 
суб'єктів малого підприємництва в аграрно-
му секторі; зворотність коштів на оплатній 
основі, що направляються з бюджету для 
підтримки суб'єктів малого підприємництва 
в аграрном секторі); 2.2) соціальної ефек-
тивності (рівень добробуту населення; соці-
альна напруженість і рентабельність функ-
ціонування суб'єктів малого підприємництва 
в аграрному секторі); 2.3) економічної ефе-
ктивності (залучення додаткових та позабю-
джетних фінансових засобів на підтримку 
суб’єктів малого підприємництва в аграрно-
му секторі; забезпечення збереження рин-
кової ніші суб’єкта малого підприємництва в 
аграрному секторі в конкурентному середо-
вищі; зниження рівня тіньового обороту в 
малому підприємництві в аграрному секторі). 

До таких, що відображають стабільність 
функціонування малого підприємництва в 
аграрному секторі, належать показники:  

а) бюджетної та економічної ефективнос-
ті: доступність до фінансових ресурсів: час-
тка кредиту, що видається на термін понад 
1,5-2 роки, частка портфеля корпоративних 
кредитів суб'єктів малого підприємництва в 
аграрному секторі; сума (загальна; частка в 
бюджеті; на одне мале підприємництво) ко-
штів, що виділяються з бюджету регіону; 
податкових і неподаткових платежів, що на-
дійшли до бюджету регіону; частка участі 
суб'єктів малого підприємництва в аграрно-
му секторі в державних закупівлях; співвід-
ношення спрямованих коштів до суми пода-
ткових платежів, що надійшли; фінансуван-
ня гарантійних організацій регіону; 
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б) технічної ефективності: кількість  
суб'єктів малого підприємництва в аграрно-
му секторі, що припадають на одного сіль-
ського жителя; частка: малого підприємни-
цтва в аграрному секторі в доданіій вартості 
по всьому підприємництву в аграрному сек-
торі; суб'єктів малого підприємництва в аг-
рарному секторі від загального числа підп-
риємців в аграрному секторі; вкладень суб'-
єктів малого підприємництва в аграрному 
секторі в податкові надходження бюджету 
регіону; зайнятих у малому підприємництві 
в аграрному секторі від загального числа 
зайнятих у підприємництві в аграрному сек-
торі; соціально-економічно активного пра-
цездатного населення, що працює у малих 
підприємствах в аграрному секторі. 

У Міністерстві фінансів України 10.06.2021 р. 
відбулася презентація річного звіту за  

2020 р. Фонду розвитку підприємництва 
(ФРП). Завдяки ФРП реалізується низка про-
грам з підтримки фінансування мікро, малих 
та середніх підприємств (ММСП); формуван-
ня дієвої державної політики сприяння роз-
витку бізнесу. Зокрема, “загальний обсяг 
фінансової підтримки малого бізнесу України 
за всіма програмами ФРП становить майже 
48 млрд гривень…  За результатами 2020 р. 
спільні плани Уряду України та наших міжна-
родних партнерів… реалізовано у повному 
обсязі. Це дає нам підстави для запрова-
дження нових проєктів – не лише за підтрим-
ки Уряду Німеччини, а й інших міжнародних 
фінансових організацій” [17]. Особливості 
загального обсягу фінансової підтримки ма-
лого бізнесу України відображаються в розк-
ритті основних складових фінансової звітно-
сті ФРП за 2020 рік (табл. 2) [17]. 

2. Складові фінансової звітності ФРП в Україні за 2020 р., євро 

Складові фінансової звітності 2019 2020 

Всього активів, у тому числі: 48 511 120 91 077 893 

Грошові кошти та їх еквіваленти 4 140 139 48 173 057 

Кредити банкам 42 339 574 39 252 846 

Необоротні активи 7 203 6 736 

Похідний фінансовий інструмент 2 020 139 3 525 450 

Всього зобов’язань, у тому числі: 19 113 202 49 574 740 

Кредити отримані 16 202 000 15 974 000 

Винагорода за адміністрування 91 691 116 794 

Грант, отриманий від KfW за Програмою “FinancEast” 2 819 511 1 865 163 

Грант, отриманий за Програмою 5-7-9% - 31 124 541 

Кредиторська заборгованість за Програмою “FinancEast” - 22 175 

Всього зобов’язання, власний капітал та трансляційні різниці 48 511 120 91 077 893 

Всього сукупні прибутки та збитки за рік, у тому числі: 5 595 819 5 144 791 

Процентний дохід 2 547 958 2 195 210 

Процентні витрати -165 253 -161 450 

Чистий процентний дохід 2 382 705 2 033 760 

Чистий процентний дохід після вирахування резерву 2 426 357 1 557 111 

Чистий прибуток (збиток) 5 595 819 5 144 791 

Надходження коштів гранту KfW за Програмою “FinancEast” 2 833 000 5 333 000 

Надходження від Уряду України коштів гранту за Програмою  
“Доступні кредити 5-7-9%” 

- 47 662 441 

Кошти, отримані від Уряду України на збільшення капіталу Фонду 
для виплати гарантії за Програмою “Доступні кредити 5-7-9%” 

- 18 655 254 

Отримані від банків комісії за надання гарантії за Програмою  
“Доступні кредити 5-7-9%” 

- 3 050 

Чисті грошові кошти, використані на іншу діяльність 53 006 713 2 820 420 

Чисті зміни в грошових коштах та еквівалентах (1 887 561) 53 413 712 

Трансляційні різниці - (9 380 794) 

Грошові кошти та їх еквіваленти на початок року 6 027 700 4 140 139 

Грошові кошти та їх еквіваленти на кінець року 4 140 139 48 173 057 

Джерело: Наведено за матеріалами [Пропозиції Мінекономіки щодо державної підтримки аграрної галузі на 2021-
2023 рр. URL: https: //www.kmu.gov.ua/ news/ sergij-marchenko-zagalnij-obsyag-finansovoyi-pidtrimki-malogo-
biznesu-ukrayini-za-programoyu-frp-stanovit-majzhe-48-mlrd-grn].

Для забезпечення виживання малого під-
приємництва в аграрному секторі в умовах 

порушення макроекономічної стабільності 
необхідно докласти більше зусиль, зокрема: 
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вдаватись до нестандартних підходів і рі-
шень; вкладати кошти в розвиток науки; ге-
нерувати нові ідеї. Малому підприємництву 
в аграрному секторі необхідно спиратися на 
компетентність працівників, платформу не-
обхідних навичок для ухвалення інновацій-
них рішень. 

Для підвищення ефективності функціону-
вання суб'єктів малого підприємництва не-
обхідно реалізовувати додаткові преферен-
ції через підтримку державою в кооперу-
ванні суб'єктів, логістичної інфраструктури, 
кредитуванні, фінансуванні. 

Методологія оцінки ефективності органів 
влади в системі підтримки суб'єктів малого 
підприємництва в аграрному секторі опра-
цьована вкрай слабо. Результативність орга-
нів влади у системі підтримки суб'єктів мало-
го підприємництва в аграрному секторі ви-
значається безліччю факторів, які потребу-
ють систематизації, конкретизації, групуван-
ня для обліку в інтегративній комплексній 
оцінці ефективності органів влади регіону. 

Висновки. Встановлено, що державна під-
тримка - одна із складових механізму держа-
вного регулювання, налагоджена система 
пільгового фінансування пріоритетних галу-
зей і суб'єктів малого підприємництва; сис-
тема заходів нарощування адаптивності та 
конкурентоспроможності суб'єктів малого 
підприємництва в аграрному секторі еконо-
міки контролюючого, виконавчого, законо-
давчого характеру. Виявлено, що відомі ме-
тодики оцінки економічної ефективності 
державної підтримки підприємництва в агра-
рному секторі можна об'єднати в групи ме-
тодик: структурно-територіальні і структур-
но-категоріальні; макроекономічні націона-
льні; макроекономічні наддержавні. Обґрун-
товано, що комплекс показників досягнення 
цілей державної підтримки відображається в 
метриці показників. Способи оцінки ефекти-
вності державної підтримки малого підприє-
мництва в аграрному секторі можна об'єдна-
ти в групи якісної і кількісної оцінки бюдже-
тної, соціальної, економічної ефективності. 
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Rusaniuk V. V. Metrics of efficiency indicators of state support for small entrepreneurship in the agricultural sector  

The purpose of the article is to reveal the essence and features of metrics of indicators of the effectiveness of state support 
for small entrepreneurship in the agricultural sector of the economy in modern conditions. 

Research methods. The methodological basis of the study was a set of methods of scientific knowledge of the system and 
mechanism of state support for small entrepreneurship in the agricultural sector. The achievement of the goal was facilitated by 
general scientific methods: empirical research (measurement, comparison, and observation), theoretical research (analysis and 
synthesis) as well as local (specific) analysis of situations (computational-constructive). 

Research results. It has been established that state support is one of the components of the state regulation mechanism; a sys-
tem of preferential financing of priority industries and small entrepreneurship has been established; a system of measures to in-
crease the adaptability and competitiveness of small entrepreneurship in the agricultural sector of the economy of a controlling, 
executive, legislative nature. It was found that the well-known methods for assessing the economic efficiency of state support for 
entrepreneurship in the agricultural sector could be combined into groups of methods: structural-territorial and structural-
categorical; macroeconomic national; macroeconomic supranational. It has been substantiated that the set of indicators for achiev-
ing the goals of state support is reflected in the metric of indicators. Various researchers include various metrics of indicators in 
the system for assessing the effectiveness of state support for small business in the agricultural sector. Methods for assessing the 
effectiveness of state support for small entrepreneurship in the agricultural sector can be combined into groups of qualitative and 
quantitative assessment of budgetary, social, economic efficiency. 

Scientific novelty. The essence and features of metrics of indicators of the effectiveness of state support of small entrepre-
neurship in the agricultural sector of the economy in modern conditions is disclosed and a methodological approach to substantiat-
ing the main directions of modification of state support, which contributes to solving the problems of functioning of small entre-
preneurship in the agricultural sector of the economy, is proposed. Attention is focused on the main components of expenditures 
for programs of state support for the development of entrepreneurship in the agricultural sector for 2021-2023. 

Practical significance. It is advisable to use the methodological approach as a base in the system for analyzing indicators of 
state support for small entrepreneurship in the agricultural sector according to the statistical reporting of business entities and 
macro indicators of the socio-economic state of the country. Tabl.: 2. Figs.: 1. Refs.:  27. 
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small entrepreneurship; agricultural sector; crisis; market. 
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Русанюк В. В. Метрики показателей эффективности государственной поддержки малого предпринимательства в 

аграрном секторе 

Цель статьи – раскрыть сущность и особенности метрик показателей эффективности государственной поддержки 
малого предпринимательства в аграрном секторе экономики в современных условиях. 

Методика исследования. Методологической основой исследования послужила совокупность методов научного позна-
ния системы и механизма государственной поддержки малого предпринимательства в аграрном секторе. Достижению 
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цели способствовали общенаучные методы: эмпирических исследований (измерение, сравнение, наблюдение); теоретиче-
ских исследований (анализ и синтез); а также локальные (специфические) с целью анализа ситуаций (расчетно-
конструктивный). 

Результаты исследования. Установлено, что государственная поддержка одна из составляющих механизма государ-
ственного регулирования, отлаженная система льготного финансирования приоритетных отраслей и субъектов малого 
предпринимательства; система мер наращивания адаптивности и конкурентоспособности субъектов малого предпри-
нимательства в аграрном секторе экономики контролирующего, исполнительного, законодательного характера. Обна-
ружено, что известные методики оценки экономической эффективности государственной поддержки предприниматель-
ства в аграрном секторе можно объединить в группы методик: структурно-территориальные и структурно-
категориальные; макроэкономические национальные; макроэкономические надгосударственные. Обосновано, что ком-
плекс показателей достижения целей государственной поддержки отображается в метрике показателей. Исследователи 
в систему оценки показателей эффективности государственной поддержки малого предпринимательства в аграрном 
секторе включают различные метрики показателей. Способы оценки эффективности государственной поддержки малого 
предпринимательства в аграрном секторе можно объединить в группы качественной и количественной оценки бюджет-
ной, социальной, экономической эффективности. 

Элементы научной новизны. Раскрыты сущность и особенности метрик показателей эффективности государствен-
ной поддержки малого предпринимательства в аграрном секторе экономики в современных условиях и предложен мето-
дический подход к обоснованию основных направлений модификации государственной поддержки, которые способствуют 
решению проблем функционирования малого предпринимательства в аграрном секторе экономики. Акцентировано вни-
мание на основных составляющих расходов по программам государственной поддержки развития предпринимательства в 
аграрном секторе на 2021-2023 гг. 

Практическая значимость. Методический подход целесообразно использовать как базу в системе анализа показате-
лей государственной поддержки малого предпринимательства в аграрном секторе согласно данным статистической от-
четности субъектов предпринимательства и макропоказателей социально-экономического состояния страны. Табл.: 2. 
Илл.: 1. Библиогр.: 27. 

Ключевые слова: государственное регулирование; государственная поддержка; метрики показателей эффективно-
сти; развитие предпринимательства; малое предпринимательство; аграрный сектор; кризис, рынок. 
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